TALLER DE PREPARACION PARA EL TERCER PARCIAL
2022-10

Nota: en los ejercicés que siguen puede usar las reglas de derivacion.

1. Encuentre una ecuacién de la recta tangente a la curva en el punto indicado

a. f()=4-° P=(1,-4)

b. f(x) =sen(x), P = (%, 1)
c. f(x)=-2x3+x P=(-11)

@ y=ko = (s)
e. yzi, P:(Z,l)

2+x 4
2. Siuna pelota es lanzada, desde el suelo, al aire con una velocidad de 40 ™/ , su altura ( en metros) respecto al
suelo es y = 40t — 16t2, use la nocién de razén de cambio instantaneo para hallar la velocidad de la pelota en
el instante t = 2 s ( Use las reglas de derivacion)

. , , . . 1

3. Eldesplazamiento (en metros) de una particula que se mueve en linea recta esta dado por la ecuacién s = 0
donde t se mide en segundos. Halle la velocidad de la particula en los instantest = 1,t =2yt =3

4. Paralafuncidn g cuya grafica se muestra a continuacion. ordene los siguiente nimeros de menor a mayory

explique su razonamiento
0 g'(=2) g4'(0) g2 g%

5. Siunaecuacidn de larectatangentealacurvay = f(x) enelpuntoa =2 esy = 4x —5 encuentre
f@) y '
6. Haga el bosquejo de una funcién g paralacual g(0) = g(2) =g(4)=0,9'(1)=9'3)=0,9'(0)=g'(4) =
1,9'(2)=—-1,lim g(x) =0y lim g(x) = —0
X—00 X—>—00



7. Enlos ejercicios del 1al VI relacione la gréfica de f con una graficade f' de a) — f)




8. Bosqueje la grafica de f' a partir de la gréfica de f

a. b. -
c. d. -
e. f. -

Nota: ¢COmo puede una funcién dejar de ser diferenciable? Vimos que la funcién y = |x| no es diferenciable en x = 0;
una revision cuidadosa de su grafica muestra que ésta cambia abruptamente de direcciéon cuando x = 0. En general si la
grafica de una ecuacién tiene una “esquina” o un “pico”, entonces f no tiene tangente en este puntoy f no es
diferenciable alli. (al intentar calcular f{ y f/ encontramos que son diferentes). Mostramos ademas que si una funcién
f es diferenciable en a, entonces f es continua en a; en consecuencia, si f no es continua en a entonces f no puede ser
derivable en a. Asi, f no es derivable en cualquier discontinuidad. Una tercera posibilidad es que la curva tenga un linea
tangente vertical en x = a, f es continuaenay ’lci_r)lzllf’(x)l = oo, Esto quiere decir que la linea tangente se vuelve cada

vez mas empinada cuando x — a. En la siguiente gréfica se muestran estas tres posibilidades.




9. Compare las derivadas por la derecha y por la izquierda de las funciones dadas en las siguientes graficas, para
mostrar que no son diferenciables en el punto P. Puede utilizar cualquier definicién para f{(a) y f! (a) que

involucren el limite

10. Muestre que la funcién f(x) = |x — 3| no es derivable en 3. Encuentre una férmula para f' y dibuje su grafica.

11. Sig(x) = x§ muestre que g'(0) no existe. Dibuje la grafica de g e ilustre la recta tangente vertical en x = 0
12. ¢ Es f(x) = x +v/x derivable en x = 0?. ¢Cémo se comporta la grafica de f en x = 0?

13. ¢Ddnde no es derivable la funcidn f(x) = [x]? Halle una férmula para ' y dibuje su gréfica

14. Dada f se definid su derivada por la izquierda en a y su derivada por la derecha en a como sigue

@ = g PR o o) = i RO
h) — —

Si estos limites existen. Por lo tanto, f'(a) existe, siy solo si, éstas derivadas laterales existen y son iguales
O0six<0

Encuentre £/(0), £1(0), £/(4) y f1(4) para lafuncién f(x) ={°~ x si0<x<4
—six=>4
5—x

Q

b. Bosqueje la gréfica de f
c. éDénde f es discontinua?
d. éDdnde no es derivable f?
15. Calcular las derivadas usando reglas de derivacion y simplifigue donde sea posible

a. g) =@ —7)(x® +4x+2) RS5¥ —97 +4x—28

17
_ 3y+1 2y 5)2
b. b.F(y)—Zy_5 R. (2y—=5)
1 5x+2
5 2
c. Cy=x3+x3 R. 3 ¥
__20x
10 2 2
= +1
d. dy=—- R (@+1)
1 2Jx +3
5/2
e. =‘fi:x R. 2«
2
3(Z+1) (£ —1)
4
f. j)=x+x1* R x

u =tsen(t) R. sin(z) +cos(s)

0a

eX

eX
g = — R =T

>




2(x2+x+2)
i fo =22 R (Qx+1)

2x+1
1 3 +4x-3
2 3/2
m. y=x+\;;x+3 R 2 .

p. f(x) = cos?(x) —sen?(x) R.~4cos(x)sin(x)
a. q.y = (cosc(x))™* R.cos(x)

~ 4cos(\/¥) sin(ﬁ)
r. r.y=4cos?(/x) R. NE3
1 cos(V2/x) V2
t. y=sen(v¥2x) R. 2 Vx
u y= tan(%) R. —%(21/")
2x

P
— 2
2 I (x2+1)
x2-1 P41
v. y= R.
x24+1

W. y=10"3*" R.1073* xIn10 * (—6x)

2
x2 2 4e
x. f(x)=e® R.2x¢€
9x
y. ¥y ::ere3xe4x R.9e
7 _eXte™® —402%
' - eX—e™X '(er_l)z

16. Calcular las derivadas usando reglas de derivacion y simplifique donde sea posible

2x (2% +3)
a. f(x)=In(x*+3x2+1) R ¥ +3¥ +1
1
. 1
b. FO)=In(yz) R 2
S S
1
C. y = (ln(x))E R. 2V In(x) x
_ol+in(x)
—In(x® 2
d y= . R. X
_
i(x) = x +1
e. j(x)=In (m) R. X(x+1)
1 185x° +36x* 430
f. u=Im(V5x+1(x3+6)°) R 2 (P+6)(5x+1)
1 3x*—8x +105
g y=ln< (2127)5> R 2 (Bx+2)(x*+7)
1 _J2
h. g(x) = /ln(\/}) R. 4 VIn(x) x

i. f(x) =sec(x)tan(x) R.sec(x)(2sec?(x)—1)



sin(G)

j -1 c0592+2c0s6 +1
g f(G) " 1+cos(6) R. ( ) ( )
- 2 cos(x) sin(x)
k. y= m R, cos(x)” + 3 cos(x)* + 3 cos(x) + 1
I g(x) — pxsen(2x) R. (sin(2x) + 2xcos(2x)) € sin(2 x)

m. F(y) = sen(e?) + es"® R, S0 (cos(e”) & + sin(e”) cos(y))
n. u=10"" R.—2tln(10)10* "
25sin(0)
3
0. y=sec?(30) R. cos(6)
LAY

1 3 1+ cos(7x)2) cos(7 x) sin(7 x)
p. flO=-1+ cos?(7x))? R.

2
a y=2" R 2177 3% xIn(3) In(2)

cos(\/1+\/7)
r. y=4sen(\/1+\/f) R, V1+Vi Ve

J5
s. f(x) = arcsen(5x — 1) R. vV x(5x—2)
~ 1
t. y=arccos (x%l) R. VX —2x+8

-1 1—x2) 2
u.y=sm (1+x2 R. x2+1
1
2
V. y:tan‘l(lﬁ) R. ¥ +1
1-x

x. gx)=tan"}(x+vV1+=x2) R !

T 2(x2+1)

1 1
ﬁ)) R. 2+/x\/x—1arccos(

2x

y. u= ln(arccos( 1/&)

)3/2

N

y = tan(sin"1(x%)) R. (- +1

17. Encuentre y' usando derivacién implicita
9x
a. 9x?—y?=1R. VY
CyH4x+1
b. 2x*4+x+xy=1 R x

cos(x) + \/; =5 R. 2sin(x) vy
i yZ COS[%JZ
1 sin(ij
d.  x=sec (;) R. y

_5x4—i-4x3y—3y2
4 2
x*(x+y)=y?(Bx—y) R X —6xy+3y

o

o



cos(y) cos(x)
f.  4cos(x)sen(y) =1 R. sin(y)sin(x)
_cos(x) —y—1
g. eYsen(x)=x+xy R ¢ sin(x) — x
KR
h. y=e*tV R,_ey+x—1

_cos(y+x) —y
i. xy=sen(x+y)R. cos(y +x) —x
_sin(xy)y+1
i x+y=cos(xy) R sin(xy)x+1
1 x2—2xy+y2+2y
=x R.2 x

Xty
x—y
y+x

n. Inx?+ y? = arctan (%) R. Vtx
sin(e”) &7y

o. y=cos(e®”) R. sin(e™) xe™ + 1

ex

p. eX+e¥=y R ¢ -1
Y
g. y*=In(xy) R. X (2" —1)

18. Use derivacion logaritmica para encontrar la derivada de la funcién.

1 8x+5
a, y=Y@HEHD o2 [Ox+1) Bx+2) (4x+3)°
4x+3
b, y=(x+4)(2x+3)(3x—4) R 18¥ +50x—8
. =x31° x2+5 .x?,lo X245 [E x  16x ]
8x2+2 8x2+2 Lx = x2+5 24x2%+6

4 y=xsen® g
2

e. y=x(x—-1)7* R (-14x) " (In(-1 +x)* —xIn(-1 +x) +> +x—1)

cos(x) In(x) x + sin(x))

£ oy=(n@)* R In(x) "' ¥ (In(In(x)) In(x) + 1)
g y=(sen(x))®® R sin(x) ™) 1 (cos(x)? In(sin(x)) + cos(x)? — In(sin(x)))
1 3xt —axd —1

2 -1 +x 4 2
= / K (x +1)
h. y= m R.

iy = (sen(x))°® + (cos(x))se"® R.

2 . . 2
sin(x) “5) ( -sin(x) In(sin(x)) + M] + cos(x)¥n () (cos(x) In(cos(x)) — SR ]
sin(x) cos(x)

1
< (1 In(x
\ o (_2 _ (2) j
R. x x
B ¢ ¥ cos(x)? _ 2e"cos(x)sin(x) e “cos(x)? (2x + 1)

_ 2 2 2
=e’;cosz(x) R, ¥ +x+1 X +x+1 (x2~|-x+l)
x4+x+1




2
19. HaIIar% o y'' mediante derivacién implicita
a. x3+y3=1 R —=
b. Vx+ y=1R 3/2

c. x2—y?=25 R.F

d. x*+4y? =16 R.;—i

~ cos(y) + 1
e. x+y=sen(y) R sin(y) (cos(»)* —2cos(y) + 1)

I
f. xy*=5 R 16 ¥
e

g. 4y>=6x>+1R. ¥

—54x

h. x3+y3=27 R

20. Resuelva los 5|gU|entes ejercicios aplicando el concepto de derivada
a. Encuentre los puntos sobre la curva donde la tangente es horizontal (basta con hallar sus coordenadas
en x)
i y=2x3+3x?—-12x+1Rx=-2,x=1
i. y=e*—2x R x=1In(2)

iii. LG con 0<x<2m R.x=7—n,x=11—”
2+sen(x) 6 6
. ) _ i
iv. y=x*In(x) R.x—\/g
b. Encuentre una ecuacién de la recta tangente de acuerdo con los datos dados
2
i. y=(xx?) ,x=1 ii.f(x)=(—1+cos(4x))3,x=§
2
i. y=23 ,x=1R.y—8=48In2Iln3(x—1) iv.y=xV2—x2 x=1
v. x*+y3=24,x=2 vi. f(x) = xarctan(x),x =1 R.y —”—+2( -1) +—

vii. xé + yé =4,(-3V3,1) viii. f(x) = arcsen(x — 1),x = 5
ix. f)=(E*+1)%x=0 x. f(x)=In(xe™),x=1
xi. y=x**2,x=1 R.y=3x—2 xi.ysen(2x) = xcos(2y), (g,g)
c. Encuentre el o los puntos sobre la grafica que tengan la recta tangente tenga la pendiente dada o la
propiedad indicada

y=x+1)(2x+5),m=-3 i,y ==— ,perpendlcular a y=-—
R 0) R. (—4,0), (-6,2)

2
i. y=e* paralelaa3x—y=7 R. (In3,3)
iv. f(x) =5 — 2sen(x) 0 < x < 2m,paralelaay =+3x — 1R. (5—71 4),(7?”,6)
d. Aplique la red conceptual alrededor de la derivada para resolver los siguientes ejercicios.
i. Encuentre la funcién cuadrética f(x) = ax? + bx + c tal que f(—1) = —11, f'(-1) =
7y f(-1) =
Roa=-2,b= 3,c =—6
ii. Hallar un polinomio P de segundo grado que satisfaga las condiciones siguientes: P(2) =
5P'(2Q)=3yP"(2) =2.
R. P(x)=x*>—x+3



Vi.

Vii.

viii.

Xi.

Xii.

xiii.

Xiv.

XV.

Hallar una parabola y = ax? + bx + c que tiene pendiente 4 en x = 1, pendiente 8en x = —1
y pasa por el punto (2,15)

R. y=—x2+6x+7

Halle una funcién cdbica f(x) = ax3 + bx? + cx + d cuya grafica posee tangentes horizontales
en (—2,6) y (2,0)

R.a= 3/16'b =0,c= —9/4,d =3

Encuentre los valores de b y ¢ de modo que la gréfica de f(x) = x? + bx tenga tangente y =
2x+c enx =-3

R.b=8,c=-9

Encuentre una ecuacion de la(s) recta(s) que pasan por el punto G 1) y que es (son)
tangente(s) a f(x) = x2 + 2x + 2. (Sugerencia: Dibuje la grafica de la funcién y ubique el punto
dado).

Ry=1y=10x — 14

Encuentre el valor de k tal que la recta tangente a la gréfica de f(x) = % tenga pendiente 5

enx = 2.
R.x=-21

Sea g(x) = eix, encuentre g'(x), 9" (x),g"" (x), ¥ (x) e induzca una formula general para

g™ (x)
R.gM(x) = (=1)"ne ™™ + (=1)"xe™*
Encuentre la 50-ésima derivada de y = cos(2x)
R. y(0 = —250¢0s(2x)
Encuentre la 1000-ésima derivada de f(x) = xe™*
Encuentre constantes A y B tales que la funcidn y = Asen(x) + Bcos(x) satisface la ecuacién
y"'+y' =2y =sen(x)

1

RA=—>B=—-—
10 10

Use la regla de la cadena para mostrar que:
1. Laderivada de una funcién impar es una funcién par

2. Laderivada de una funcidn par es una funcién impar

. d(]x x
Escriba |x| = Vx?2 y use la regla de la cadena para mostrar que % =T

Verifique que f'(x) = g'(x) y explique la relacion que existe entre f y g.
3 5x+4
L f) == ,g0 =22 2.f(0) = ,g(x) =

x+2
Sean f y g funciones cuyas graficas son mostradas abajo, sean u(x) = f(g(x)), v(x) =

sen(x)—3x sen(x)+2x

X X

9(f(x)) y w(x) = g(g(x)). Encuentre cada derivada si esta existe. Si no existe, explique por
qué.
1. w'(1) 2.v'(1) 3. w'(1)

YN




R.u'(1) = 3/4, v'(1) no existe, w'(1) = =2

xvi. La funcidn de posicidon de un objeto, respecto al suelo, que se deja caer desde una altura de

122.5mes s(t) = 122.5 — 4.9t? donde s se mide en metros y t en segundos.
1. ¢Cudleslavelocidad instantdneaent = 2 s?
2. ¢En quéinstante la pelota golpea al suelo?
3. ¢Cudl esla velocidad de impacto?
R.—19,6 Mt/c 55, —49 Mt/
xvii. ElvolumenV de unaesferaderadioresV = %nr3. Hallar la razén de cambio instantanea del

volumen respecto al radio. Interprete el resultado

dv 3 . . -
R. e 4mr? U /u- El volumen de la esfera tiende a aumentar en 47r? unidades ctbicas

cuando el radio tiende a aumentar en una unidad de longitud
xviii. La Ley de la Gravitacion Universal establece que la fuerza F entre dos masas m; y m,

. . mym . , ,
separadas por una distanciar es F = K% donde K es una constante ¢ Cual es la razén de
cambio instantdnea de F respecto a r cuando r = 2 km?. Interprete el resultado

dF 1 . . i
R. = 2)=- ZKmlmz. En el instante en que el radio entre las masas es de 2 kildémetros, la

. T 1 .
fuerza entre las masas tiende a disminuir en ZKmlmz unidades de fuerza

xix. La ecuacién de la demanda de un cierto detergente es x = 1000(50 — 5p — p?) donde se
demandan x cajas cuando p (pesos) es el precio unitario.
1. Determine la tasa de cambio promedio de la demanda con respecto al precio cuando
éste se incrementa de $2 a $2.20. Interprete el resultado

R.—26000 ca]as/pesos . Cuando el precio por caja aumente de 2 a 2.20 pesos el

numero de cajas demandadas disminuye en 26000
2. Calcule la tasa de cambio instantdnea de la demanda con respecto al precio cuando éste
es de S2. Interprete el resultado

R.—25000 ca]as/pesos . En el instante en que el precio por unidad es de 2 pesos,

el nimero de cajas demandadas tiende a disminuir en 25000
xx. La ecuacién de la oferta de una cierta clase de bombillos es x = 1000(4 + 3p + 2p?) donde se
ofrecen x bombillos cuando el precio unitario es de p (pesos).
1. Halle la tasa promedio de cambio de la oferta con respecto al precio cuando éste se
incrementa de $90 a $93. Interprete el resultado
2. Halle latasa de cambio instantanea de la oferta respecto al precio cuando éste es de
$90. Interprete el resultado

xxi. La poblacion de una cierto pueblo t afios después del 1 de enero 2019 se espera que sea f(t),

donde £(t) = 10000 — 2222

t+1
1. Utilice la derivada para calcular el cambio esperado de la poblacién del 1 de enero de

2023 al 1 de enero de 2024. Interprete el resultado
2. Determine la variacidon exacta que se espera ocurra en la poblacidn del 1 de enero de
2023 al 1 de enero de 2024. Interprete el resultado



